

就业创业路上的多彩人生

系列报道之三十五/三十六



白虎虎劳动模范技能大师创新工作室,充分发挥师带徒作用。



作为新时代的产业工人,白虎虎(右)用行动书写爱岗敬业。



白虎虎(右)和同事在检测设备。



白虎虎扎根一线、潜心钻研,成长为“塞上工匠”。

一腔凌云志 闪耀技术之光

本报记者 马楠 王洋 文/图

初见白虎虎时,他正拿着手电筒与同事一起在隆隆作响的生产线上检测设备运转情况。高速运转的设备在他的眼中仿佛放慢了“脚步”——凝结成一帧帧“慢动作”。

白虎虎是中色新材机电维修分厂的一名钳工技师,从事稀有金属产品生产加工设备的维修、维护及改造工作。

2011年,大学毕业的白虎虎怀着对专业的热爱和对事业的追求,背起行囊来到了中色(宁夏)东方集团有限公司。当年6月,初入职的白虎虎被分配到宁夏东方钽业股份有限公司钽丝

分厂,进入光伏太阳能高强切割线项目组工作。“新岗位、新挑战,当时我觉得自己专业知识少,理论基础薄,必须啃下‘硬骨头’。”凭着年轻人的一腔热血和对人生第一份工作的热爱,他沉下心来,从手绘设备图纸到熟悉设备功能和性能,从设备的就位布置到安装调试,从关键设备的试车到熟悉全线工艺流程,每个岗位、每台设备、每道工序都得到了老师傅的悉心指导。

理论欠缺,他就利用业余时间学。“下班后,我总是一个人在车间默默地记录白天工作中遇到的问题和难点、设备调试时遇到的故障和现象,晚上回宿舍后,再逐步分析技术难点和故障原因。”那时,白虎虎经常熬夜学习,集中精力用最短的时间顽强地“啃”下了液压传动系统、电力拖动、变频器等专业知识。

十多年来,白虎虎坚持在干中学、学中干,不断提升技术水平。“努力不会辜负任何一个人!”白虎虎说。如今,能熟练掌握种类繁多、原理各异、构造复杂的设备,都归功于他的日积月累。在工作中思考,在思考中创新,在创新中行动。多年来,白虎虎解决设备疑难故障2000余项,攻克关键设备难题500多个,完成各类技术创新和改进成果近100余项,荣获多个奖项。此外,完成“修旧利废”100余项,累计为企业创效近3000万元。

39岁的白虎虎,在多年历练中稳步成长,已经拿到了钳工和电工两个高级技师,拥有机械工程类高级工程师职称,取得了第七届全国职工职业技能大赛钳工项目宁夏选拔赛第一名等优异成绩,获得全国五一劳动奖章、中国有色金属行业“技术能手”、“塞上工匠”等荣誉称号。

一方贺兰砚 雕刻人生叙事

本报记者 左鸣远 王娜 马赛尔 文/图

三十载刀光石影。

8月11日上午,王辉独自驾车抵达位于银川市兴庆区的东方悦小区。停好车,他借助一张80厘米高的铁凳“走”到后备厢处取出轮椅,准时到达小区内的吉毅善助残服务中心,拿出雕刻工具,开始了当天的工作。

王辉今年53岁,是宁夏一级工艺美术大师,自治区级非物质文化遗产代表性传承人,也是首届“塞上工匠”获得者。4岁半时,他因意外高位截肢,从此,一双厚实有力的手成了支撑他身体和生活的关键。

中学毕业后,王辉跟着父亲学了5年中医,最终却因为身体原困难圆医学梦。1989年,西夏艺术品厂招收残疾学徒学习贺兰石雕刻,王辉的哥哥为他报了名,厂子离家七八公里,学艺的车间还在三楼,没汽车没电梯,去学艺的路程对王辉来说就是不小的挑战。起初家人也只是希望他能学着试试,他却依靠超出常人数倍的毅力和决心,从同期30多名学徒中脱颖而出,成为了老师最欣赏的学徒,也靠雕刻贺兰石赚到了人生的第一桶金。

学成出师的王辉,成立了自己的工

作室,开始独立设计雕刻贺兰砚。亲手设计、制作的贺兰砚被顾客选中买走,甚至有顾客慕名前来订购,王辉开始有了稳定的收入,他也更加自信和乐观。

这些年间,王辉获得过中国青年五四奖章、中国青年创业奖、全国自强模范等多项荣誉。荣誉之外,最让他高兴的还是看到其他残疾人通过学艺,走出家门与人交往、融入社会的转变。

从1995年创业至今,王辉已培训残疾人学员2000多人次,免费传授贺兰石雕刻技术。如今,他的学徒中,有人已开起了自己的工作室。

随着消费市场发生变化,王辉在创新贺兰石雕刻产品样式的的同时,也积极引进其他非物质文化遗产代表性项目。2022年,王辉在银川市金凤区打造华夏非遗文创小镇,30间工作室内,传承着贺兰砚、皮雕、宫灯、葫芦烙画等传统技艺,成为社区残弱群体融入社会、创造价值的宝贵桥梁。

现在,王辉过得充实且忙碌,他用双手雕刻,也用手“行走”。每天开车穿梭在银川各区、县的工作室间,一刻不得闲。

努力创造不平凡,王辉的创业故事激励带动着更多人在奋斗中成就梦想。



王辉在精雕细刻中,成就自己的人生梦想。



王辉(右)在培训学员。



传承非遗文化,王辉(中)与其他非物质文化遗产代表性传承人探讨交流,创作更多被市场认可的文创产品。



在制砚工作室,王辉(右)向游客展示贺兰砚作品。